

發現 **新** 濕地 · 樣子林埤自然之歌

位於愛河上游的樣子林埤，橫跨高雄縣、市，在高雄市三民區鼎金後路旁、獅湖國小對面，面積約 3.8 公頃，屬於高雄農田水利局所有。原為曹公圳沿線的一個灌溉防洪的埤塘，沿岸廣植芒果樹，而芒果的台語為「樣子」，故名樣子林埤。

文、圖／梁靖薇

今暑，在一次乘坐遊覽巴士，沿中山高速公路返回高雄途中，經過覆鼎金交流系統—中山高速公路與國道十號立體高架橋時，習慣性地往市區觀看，赫然看見橋下稠密的住宅區中，不知何時，出現了我家門前有小河的景象，新的步道與河道共舞，綠意昂然的花木整齊分布，不少民眾在此活動，心裡很納悶這是什麼地方呢？其後閱讀九月份的高雄畫刊，才瞭解這是市府百變港都空間，銳意規劃的「樣子林埤濕地公園」。

樣子林埤位於愛河上游，橫跨高雄縣、市，在高速公路的西側，高雄市三民區鼎金後路旁，獅湖國小對面，面積約 3.8 公頃，屬於高雄農田水利局所有。清領時期是曹公圳沿線的一個灌溉防洪的埤塘，沿岸廣植芒果樹，而芒果的台語讀音為「樣子」，故名樣子林埤。

光復後，由於時代的變遷，隨著經濟發展，都市土地的開發，水道陸續被截斷、埤塘被填實。苟延殘喘的樣子林埤，兩岸河床地遭民眾濫倒垃圾、開闢菜園、飼養雞鴨、廢水污染、泥沙淤積。加上中山高速公路及國十號道路的興建，使水域更為狹窄，又未曾疏浚整治，每逢大雨便積水難消、雜草叢生、蚊蟲群集，影響附近社區居住的生活品質。

96 年高雄市政府執行「尋找城市遺珠—樣子林埤往日情懷」計畫，分 17 期向水利會徵收土地，與緊鄰的社區小公園合併，重新打造為樣子林埤濕地公園，設置主題廣場、環湖步道及自行

車道。規劃有層次的沉澱池、漫流池及水生植物生態池，改善水質；並種植多種原生花木，吸引野鳥、昆蟲，搖身一變成爲兼具生態教育與休憩，又可降低周邊環境積水問題的美麗公園，於 98 年 4 月 25 日正式啓用，並經歷過 88 水災的考驗了。

如今高雄市從北到南有：援中港濕地公園、半屏湖濕地公園、洲仔濕地公園、本和里滯洪池、美術館濕地公園、愛河濕地公園、鹽水港濕地公園和樣子林埤濕地公園等 8 座濕地公園，99 年還有第 9 座「中都濕地公園」加入，利用曹公圳串連高屏溪、後勁溪、愛河、前鎮河、高雄港，成爲一個水路生態廊道，締造真正的海洋城市意象。

爲了進一步認識這顆城市中的綠鑽石，我數度去拜訪它。開車由民族路北上至天祥路右轉，前行到鼎力路再左轉，經過文藻外語專科學校的后門，正對面有收費停車場，場邊緊鄰溝渠式的



眺望平台

愛河，左前方是獅湖公園和獅湖國小，繼續往前走至鼎金後路右轉，便到達樣子林埤濕地公園。

公園入口廣場區，筆直的台灣欒樹大道直通解說廣場，兩側分別有涼亭、兒童遊戲場供民眾聚會、玩耍，最右邊是通往文藻外語專科學校 D 支線的溝渠式愛河。解說廣場中央的地面上有愛河溯源彩色地圖磚畫，三條通道上，也有各種彩色動、植物磚畫。佇立在跨越左右住宅區的淺橋上，整座樣子林埤盡收眼底，水道、步道、車道層次分明；草地、灌叢、樹木也分層、分區配置。沿西側親水步道而行，水岸以緩坡生態工法植草，秋季裡也綠草如茵。到了社區廣場眺望平台，居高臨下觀賞各種水生植物，和三個以祛水工法製造的小瀑布，景觀特殊；又可增加溶氧量，有利於水中浮游動物的生存。走到公園盡頭是作為緩衝高速公路環境干擾的生態密林，水道一分為二包圍蒼鬱的樹林，此處經常有野鳥出現，是賞鳥的好地點。

公園路口大道



就最近數次調查記錄所得的生物種類如下：

植物：

芒果、龍眼、樟樹、構樹、烏桕、垂柳、魚木、茄苳、山欖、福木、桑樹、鐵色、醴腸、龍葵、蘆葦、一枝香、一點紅、布袋蓮、白苦柱、黑果瓜、倒地鈴、繁星花、李氏禾、野萹菜、野慈菇、野牽牛、野牡丹、蓮子草、葉下珠、假杜鵑、紫

嬌花、馬櫻丹、草海桐、銀膠菊、蒺藜草、美人蕉、馬利筋、長穗木、九重葛、苦林盤、紫天使、黃梔花、麵包樹、破布子、火燄木、黑板樹、阿勃勒、黃連木、土肉桂、鐵刀木、稜果榕、美人樹、光臘樹、羅望子、大葉山欖、台灣欒樹、小葉欖仁、印度紫檀、台東莢蒾、黃金露花、真山馬茶、台灣海桐、大花紫薇、長梗滿天星、紅花野牽牛、大安水蓑衣、大花咸豐草、小花蔓澤蘭、台東火刺木、紫花藿香薊、穗花棋盤腳、大葉桃花心木、蔓性紫花馬櫻丹等。

動物：

六條瓢蟲、波紋瓢蟲、錨紋瓢蟲、黃蝶、紋白蝶、樺斑蝶、尖翅粉蝶、黑點粉蝶、沫蟬、象鼻蟲、蟋蟀、紅螞蟻、寬棘綠椿象、蜈蚣、磚紅馬陸、跳蛛、小白鷺、白頭翁、白鵲鴿、綠繡眼、麻雀、家燕、樹鵲、家鴿、珠頸斑鳩、小彎嘴等。

整體算起來只有 4.2 公頃的濕地公園，秋冬季能有那麼多的物種，已實屬不易，但也存在一些隱憂：

- 附近住戶反應河水黑又臭，可能是例假日上游有工廠排放廢水所致。
- 河道太窄，河水優氧化，使布袋蓮不到一個月便塞滿水道，必須用人工清除。
- 園區處處有寵物的排泄物，飼主需要再宣導。
- 解說板上張貼的圖文，有些已經褪色，可以考慮用防晒的方法、更換材質的方法，或者隨時補新的方式設置，以維持解說教育的功能。

然而民眾還是喜歡現在的景觀，清晨和傍晚絡繹不絕，當我看見父母帶著子女一起玩耍，親人或外勞推著、牽著行動不便的老人，在此漫步，無論是晨曦或夕陽做背景的畫面，都深深感受到花錢重新打造這座城市澤園是值得的。更期待來此一遊的過客，或經常來運動、休閒的社區居民，能共同珍惜、愛護這座得來不易，重現風華的樣子林埤濕地公園。